Ülempreester Avvakumi autobiograafia

Tõlkinud ja kommenteerinud Triin Parts

Saateks


Püha märtri ja kannataja ülempreester Avvakumi žitije´ (“Žitje Avvakuma, im samim napisannoje”) on üks silmapaistvamaid teoseid vene XVII sajandi kirjanduses. Esimese vanausu ideoloogina kirjeldab Avvakum kirikureformide läbiviimist aastatel 1653-1667 ning käsitleb nende tagajärgi opositsiooni poolt vaadatuna. Kuigi sügavalt ideoloogiline, on tema elulugu hea materjal Vene kirikulõhe tekke põhjuste vaatlemiseks ning ettekujutuse loomiseks Venemaa XVII sajandi ajaloost. 


XVII sajandil tihenesid Venemaa sidemed Lääne-eurooaga. Üha rohkem oli elualasid, kus vajati välismaalaste abi, sest vene meditsiini, sõjateaduste jms tase oli tunduvalt madalam, kui Lääne Euroopas. Võõraste abi vajati ka kirikupoliitikas. Kiriku autoriteedi tõstmiseks viidi läbi nn. Nikoni kirikureform, mis unifitseeris vene õigeusu kombestiku kaasaegse kreeka kiriku kombestikuga ning pidi liitma vene rahvast teiste õigeusklike rahvastega. Selliselt läbiviidud kirikureformidega ei nõustunud enamik provintsivaimulikke, suur osa kaupmeeskonnast jpt. Provintsi vaimulikele (kelle hulka kuulus ka ülempreester Avvakum) tundus mõeldamatu järgida 1439. aasta Firenze kirikukogul õigeusust ära pööranud kreeklaste reeglistikku. Kokkupõrke tulemuseks oli kirikulõhe, mille käigus ametlikult kehtivaks tunnistatud usukultusest eraldus vanausk (staroverije ehk vanausk või staroobrjatšestvo ehk vanakombelisus). Opositsionäärid pandi 1667. aastal kirikuvande alla, mille alt nad vabastati alles 1971. aastal. 


Avvakum dokumenteerib oma autobiograafias vanausuliste liikumise teket ja meeleolusid, mis sundisid provintsivaimulikke Nikoni reformide vastu välja astuma. 

Lisaks ajaloolisele väärtusele on Avvakumi autobiograafial oluline koht vene kirjandusloos. Keele ja stiili poolest omapärane ja novaatorlik, toob Avvakumi enesehagiograafia esile uued suundumused XVII sajandi kirjanduses. Autor esitab kohati väga naturalistlikult ja isikupäraselt olmelisi detaile, iseloomustades neid rohkete metafooridega. Ta eirab vanavene kirjandusele iseloomulikku žanrilist määratlust ja toob kirjandusse kõnekeele jutustusliku struktuuri. Tema teoses kajastuvad suunad, mis on omased Itaalia vararenessansi-aegsele kirjandusele.  


Avvakumi teoseid on tõlgitud väga paljudesse keeltesse (saksa, inglise, prantsuse, soome, itaalia jne), sest Avvakumi autobiograafia on köitev lugemisvara ja oluline teos XVII sajandi Venemaa probleemistiku mõistmiseks. 

Avvakum kirjutas oma autobiograafia tagasivaatena elule aastatel 1672-76, viibides eluaegses pagenduses Pustozjorskis. 1682. aasta aprillis põletati Avvakum tuleriidal koos vangistuse- ja mõttekaaslastega. 
Eestikeelse tõlke aluseks on Avvakumi eluloo variant A, mis on enim publitseeritud variant, kaldkriipsude vahel on äratoodud katked teistest variantidest, kui need sisuliselt midagi lisavad. Variant A on tõlke aluseks, kuna selles on mitmed sündmused pikemalt lahtiseletatud kui varasemas (B) ja hilisemas (V) variandis.


Tõlge on tehtud 1963. aastal väljaantud "Žizneopisanija Avvakuma i Jepifanija: issledovanija i tekstõ" järgi, mis on kommenteeritud A. Robinsoni poolt. Võrdluseks on kasutatud venekeelseid žitije väljaandeid aastatest 1916, 1927, 1970, 1975, 1989 ja saksakeelseid Avvakumi eluloo tõlkeid aastatest 1930 ja 1966.

 
Ülempreester Avvakumi elulugu kommenteerides on toetutud eelpool viidatud Avvakumi teoste publikatsioonidele, mis on kujundanud Avvakumi kommenteerimise traditsiooni. Lisaks traditsioonilistele Avvakumi kommentaaridele, on lisatud märkused, mis on vajalikud eesti lugeja jaoks nt. õigeusku puudutavad mõisted.

Ülempreester Avvakumi elulugu, 
mis on kirja pandud tema enda poolt

Katkeid





Esimesed katsumused


Ma sündisin
 Nižni Novgorodi lähistel, Kudma jõe
 ääres Grigorovo külas. Mu isa oli preester Pjotr ja ema Maria, nunnana Marfa. Isa liialdas vägijookidega, aga ema paastus ja palvetas, õpetades mulle jumalakartlikkust. Kord ma nägin, kuidas naabril suri lojus, sel ööl ma seisin ja nutsin kaua ikooni juures, paludes oma hinge eest. Mõtlesin surmast ja sellest, et ka mina pean ükskord surema. Sellest alates sai mulle harjumuseks öösiti palvetada
. Siis jäi ema leseks ja mina jäin noorena orvuks
, hõimlased ajasid meid majast välja
. Ema pani mind paari. Mina palvetasin kõige pühama Jumalaema poole, et ta annaks mulle naise, kes võiks mind aidata hinge pääsemisel. Meie külas elas üks orvuks jäänud tüdruk, kes hoolega kirikus käis – tema nimi oli Anastassia
. Tema isa oli olnud rikas sepp Marko, aga kui isa suri, sai kogu varandus kiiresti otsa. Tüdruk elas vaesuses, paludes Jumalat, et võiks abielu kaudu minuga liituda. Jumala tahtel läkski nii
. Siis läks mu ema parema elu peale
, olles enne palju Jumalale tööd teinud ja ka mina läksin teise kohta
. Olin kahekümne ühe aastane, kui mind pühitseti diakoniks ja kahe aasta pärast pühitseti mind preestriks. Elasin preestrina kaheksa aastat, siis nimetasid õigeusklikud piiskopid mu ülempreestriks. Nüüd on sellest kakskümmend aastat möödas ja kolmkümmend aastat olen vaimuliku seisuses olnud
 /, aga sündimisest läheb mul kuues kümme/v
.


Kui ma preester olin, oli mul palju pihilapsi – kogu selle aja jooksul viis- või kuussada
. Väsimatult mina patune töötasin kirikutes, kodudes, teel, pealinnas ja Siberimaal pidades jutlusi ja õpetades jumalasõna – sellest ajast on möödas umbes kakskümmend viis aastat.


Kord kui ma veel preester olin, tuli üks tüdruk minu juurde pihile. Ta oli väga patune, süüdi liiderdamises ja muus sellises. Ta nuttis ja hakkas kirikus evangeeliumi ees, mulle oma pattudest üksikasjalikult rääkima. Mina, kolmekordselt neetud ravitseja, jäin teda kuulates ise haigeks ja põlesin kõlvatuse leegis. Kibe oli mulle see tund. Süütasin palvelaual kolm küünalt, seadsin oma parema käe tule kohale ja hoidsin seda seal seni, kuni kestis kuri põlemine minu sees. Siis lasin tüdrukul minna, võtsin rüü seljast, palvetasin ja läksin murelikult koju. Oli kesköö paiku, kui ma oma majja jõudsin. Ma nutsin ikooni ees, kuni silmad üles paistetasid ja palvetasin püüdlikult, et Jumal lahutaks minust pihilapsed, sest minu patukoorem oli liiga raske, et veel midagi kanda. Ma langesin näoli maha, karjusin ning jäin unustuses ja nuttes lamama; aga minu südame silmad olid lahti
 ja vaatasid Volgale. Näen: hulbivad Volgal
 kaks kuldset laeva ja kuldsed on ka nende mõlad ja mast – kõik on kuldne. Laevadel on ainult tüürimehed. Mina küsin: “Kelle laevad need on?” Ja nemad vastavad “Luka ja Lavrenti”
. Need olid minu endised pihilapsed, kes aitasid mind ja minu pere lunastuse teel ning nad surid Jumalale meelepärast surma. Aga varsti näen tulemas kolmandat laeva, mis ei ole kullaga kaunistatud, vaid on kirju – punane, valge, sinine, must ja hall – seda ei pea inimese mõistus ei ilusaks ega head toovaks
. Särav noormees istub ahtris ja juhib laeva Volgat pidi kiirustades minu poole, nagu tahaks mind alla neelata. Mina karjun jälle: “Kelle laev see siis veel on?” Tema vastab istudes: “Sinu laev! Tule sõida sellel oma naise ja lastega, kui tahad”. Mina aga arutlen hämmeldunult: Mida see nägemus küll tähendab? Ja mis sõit sellest tuleb
?


/…/

Siis Nikon, meie sõber, tõi Solovkist metropoliidi Filipi
. Enne seda palus vaimulik Stefan koos vendadega Jumalat ja paastus seitse päeva patriarhi eest ja mina koos nendega, et Jumal annaks karjase meie hingede päästmiseks. Kaasani metropoliidi Korniliga kirjutasime palvekirja tsaarile ja tsaarinnale, et Stefan saaks patriarhiks. Aga tema ei tahtnud ja soovitas metropoliit Nikonit
. Tsaar kuulaski teda ja kirjutas kirja: “Ülipühale Novgorodi ja Velikije Luki metropoliidile, kogu Venemaa rõõmustajale jne.”
 Kui ta nüüd tuli
, lipitses ta meie ümber nagu rebane, kummardas ja suudles sõbralikult. Ta teadis, et talle tehakse ettepanek patriarhiks saada ja ta ei tahtnud et talle kusagilt takistusi tuleks. Palju võiks rääkida tema salasepitsustest. /Tsaar kutsus teda patriarhiks, aga tema tegi nagu ei tahaks ja valmistas tsaarile ja inimestele meelehärmi. Öösel aga arutas Annaga
, kuidas kõike paremini seada, sekeldas saatanaga ja asus lõpuks patriarhi troonile – Jumal lasi sellel sündida – vannutas veel tsaarigi kurjade ja salakavalate vannetega
./v Peale seda, kui ta patriarhiks sai, ei lasknud ta sõpru isegi ristisaali
. Ja hakkas oma mürki puistama. Suure paastu ajal
 saatis ta Ivan Neronovile Kaasani kirikusse edikti
. Tema oli minu pihiisa ja ma elasin tema juures kirikus. Kui teda ei olnud, pidasin teenistust mina. Käisid jutud, et mind oli plaanis üle viia Kremli Spasski kirikusse Sila asemele, kes oli surnud
. Jumal aga ei lubanud seda, või ei olnud ma selleks küllalt hoolas. Pealegi oli mulle armas minu amet Kaasani kirikus, kus ma rahvale pühi raamatuid ette lugesin
. Palju inimesi käis mind kuulamas. /Ainult oma vendadest rääkisin tsaari vaimulikule ja tema võttis nad õukonna juurde tööle – ühe tsarinna juurde, aga teise võttis enda juurde kirikusse preestriks. Mina ise olin ikka seal, kus palju inimesi koos käis ja jutlustasin Jumala sõna. Oma pihiisa Ivan Neronovi õnnistusel lohutasin raamatute lugemisega oma patust hinge Jeesuses Kristuses./v

Oma ediktis kirjutas Nikon: “Sel aastal ja sel päeval. Pühade isade ja apostlite pärimuse järgi ei tule palvetades mitte põlvili laskuda vaid vöökohast kummardada ja risti peab ette lööma kolme sõrmega”
. Meie tulime kokku ja mõtlesime, tundus nagu hakkaks talv tulema
, süda külmetas ja jalad värisesid. Neronov saatis minu kirikusse ja tõmbus ise Tšudovi kloostrisse
, kus palvetas seitse päeva. Palvetamise ajal, ta kuulis ikoonil häält, kes ütles: “on tulnud aeg kannatusteks, te peate pidevalt kannatama!”
 Ta rääkis seda nuttes mulle, Kolomna piiskop Pavelile
, kelle Nikon hiljem Novgorodi lähistel ära lasi põletada
, Kostroma ülempreestrile Daniilile ja samuti kõigile teistele vendadele. Meie Daniiliga kirjutasime raamatutest välja kohad, kus räägiti sellest, kuidas peab panema sõrmed, kuidas põlvitama ja andsime selle valitsejale
 – kirjutatud oli palju, tema aga varjas neid märkmeid kusagil, arvatavasti andis Nikonile. 


Peale seda viis Nikon Daniili kloostrisse, Tveri väravate taha ja ta heideti tsaari juuresolekul vaimuliku seisusest välja. Nikon võttis tal särgi seljast, sõimas teda, saatis Tšudovi kloostri leivaküpsetus kotta
, kus ta teda veelgi vaevas ja pagendas siis Astrahani. Seal pandi talle pähe kibuvitsakroon
 ja ta heideti maa-alusesse vanglasse ning vaevati surmani ära. Peale Daniili karistamist, suleti teine Daniil, Temnikovi ülempreester, Novospasski kloostrisse
. Ka ülempreester Ivan Neronovilt võeti kirikus skuufia
 ja ta viidi Simoni kloostrisse
, hiljem saadeti ta Vologdasse, Lunastaja kivikloostrisse
 ja lõpuks Koola vanglasse. Paljude kannatuste järel ta vaeseke murdus ning hakkas kolme sõrmega risti ette lööma ja nii ta suri
. Oh häda! Tähendab: kes endale tundub seisvat, vaadaku, et ta ei langeks
. Raske aeg, Jumala sõnul – eksitada kui võimalik ka äravalituid
. On vaja paluda Jumalat, et Ta meid päästaks ja meile andestaks – õnnis Inimesearmastaja. 


Ka mind võtsid Boris Neledski
 ja streletsid õhtusel teenistusel kinni
; minuga koos veel kuuskümmend inimest. Teised pandi vangi, aga mind viidi patriarhi kotta ja pandi ööseks ketti. Kui saabus hommik, oli pühapäev. Mind pandi vankri peale ja käed venitati vankri külge ning veeti patriarhi kojast Androniku kloostrisse
, seal visati koos kettidega pimedasse maa-alusesse kongi, kus ma istusin kolm ööd-päeva söömata ja joomata. Pimedas ketis istudes kummardasin ja ei teadnud, kus on ida, kus on lääs
. Keegi ei tulnud minu juurde, ainult hiired ja prussakad jooksid seal ringi ja kilgid karjusid ja lutikaid oli palju. Kolmandal päeval olin ma juba näljast nõrkemas, kui õhtusöögi ajal keegi äkki minu ette ilmus. Ma ei tea tänaseni, kas see oli ingel või inimene. Pidasin pimedas palve, tema võttis mu koos kettidega õlale, pani pingile istuma, andis mulle lusika, tüki leiba ja kapsasuppi, mis mulle väga maitses! Ta ütles: “Oled sa nüüd söönud. See peab sulle jõudu andma!” Siis ta kadus. Uksed ei avanenud kordagi, teda lihtsalt ei olnud enam. Huvitav, kas ta oli inimene või oli ta ingel? See oli ime, kui see inimene oli, kui ta oli ingel, ei ole vaja imestada, et uksed talle suletud ei olnud. Hommikul tuli arhimandriit vendadega, viis mu välja ja noomis: “miks sa patriarhile ei allu.” Aga mina häbistasin teda pühakirja sõnadega. Suur kett võeti ära ja pandi lühem, mind anti ühe munga hooleks, et ta mind kirikusse viiks. Kiriku juures tiriti mind juustest, peksti, sikutati ketist ja sülitati näkku. Jumal andestab neile nüüd ja edaspidi: sest see ei olnud nende, vaid saatana tegu. /Nende juures kirikus oli veel üks meie poole hoidja, ta oli Hamovniki külast
, joomise pärast kuradite kätte sattunud ja vaevles nüüd hirmsasti. Mina patune haletsesin teda ja lõunase teenistuse ajal, ketis nagu ma seal seisin, palusin Kristust meie Valgust ja ülipüha Jumalaema, et ta kuraditest vabaks saaks. Jumal andestaski talle vaesele ja ajas kuradid tema seest välja. Ta saigi terveks, hakkas nutma ja kummardas minu ees maani; ma palusin, et ta kellelegi juhtunust ei räägiks. Inimesed ei saanud aru, mis toimub. Hakkasid kella lööma ja hakkasid tänupalvet laulma./v  

Istusin seal neli nädalat.


Kohe peale mind, võeti kinni Loggin, Muromi ülempreester. Peakirikus jumalateenistusel, tsaari juuresolekul, heideti ta vaimuliku seisusest välja. Kui liturgia ajal
, võttis patriarh arhidiakonilt diskose Kristuse ihuga
 ja pani altarilauale, samal ajal seisis Tšudovi kloostri arhimandriit
 veel karikaga väljas pool altarit, pühade peaväravate juures. Selline Kristuse ihu jagamine oli hullem sellest, mida tegid juudid
. Peale seda, kui ta enam vaimulik ei olnud, võeti Logginilt ära särk ja kaftan. Loggin põles jumalikus tules, manitses Nikonit ja sülitas üle altari läve Nikonile näkku. Võttis oma vöö lahti, lasi särgi alla ja viskas selle altaris seisvale Nikonile pähe. Oh imet! Särk läks kohevile ja kattis diskose altarilaual, nagu oleks ta vosduh
. Sel ajal oli ka tsarinna kirikus. Loggin pandi ketti ja viidi kirikust välja, teda peksti luudade ja piitsadega kogu tee Jumalailmumise kloostrini. Seal visati ta alasti ühte kongi, mille ette pandi valvurid. Jumal andis talle öösel uue kasuka ja mütsi; hommikul jutustati sellest Nikonile, aga tema naeris ja ütles: “küll ma juba tunnen neid valepühakuid! “ – ja võttis talt mütsi ära, aga kasuka jättis alles.


Varsti pärast seda aeti mind kloostrist jalgsi patriarhi kotta, ikka veel seotud kätega. Ja vaieldi minuga, kuni jälle ära saadeti. Nikitapäeva ristikäigu ajal veeti mind vankril ristidele vastupidises suunas
 ja viidi karistamiseks peakirikusse, et mind preestri seisusest välja heita. Liturgia ajal hoiti mind kiriku lävel, siis lahkus valitseja oma kohalt, läks patriarhi juurde ning palus minu eest
. Mind jäeti vaimuliku seisusest välja heitmata ja saadeti Siberi osakonda, kus anti üle riigisekretär Tretjak Bašmakile
, kes täna Kristuse tahet täites, isa Savvatina Novospasski maa-aluses kongis istub. Jumal päästa ta! Tol korral tegi ta mulle head. 

[Pagendus Siberisse]


Mind saadeti koos naise ja lastega Siberisse asumisele
. Sellel teel tuli mul suuri hädasid kannatada. Sellest võiks palju rääkida, kuid ma meenutan seda vaid veidi. Mu naine sünnitas poja
, ta oli haige ja teda veeti vankris Tobolskini
. Sinna oli kolm tuhat versta
 ja me läksime kolmeteist nädalat mööda vaevarikast ja ohtlikku teed, vankritega ja vee peal, hiljem osa teest veel saanidegagi
.


Tobolskis leidis ülempiiskop mulle tööd
. Aga seal tabasid mind uued õnnetused. Viiel korral pooleteise aasta jooksul süüdistati mind riigi reetmises
. Üks djakk
 peapiiskopi kojast, Ivan Struna, vapustas mind hinge põhjani. Peapiiskop sõitis Moskvasse
 ja tema, kuradilt õpetust saanu, tungis mulle kallale. Kirikus tahtis ta minu abilist djakk
 Antoni ilma igasuguse põhjuseta rünnata. Anton põgenes tal käest ja jooksis minu juurde kirikusse. Kuid Ivan Struna kogus mõned inimesed ja tuli järgmisel päeval kirikusse tagasi. Mina pidasin parajasti õhtust teenistust, ta tormas kirikusse, läks kooritiiba ja haaras Antonil habemest kinni. Mina sulgesin kiriku uksed ja ei lasknud kedagi sisse, ainult tema, Struna, tiirutas seal nagu saatan. Jätsin teenistuse pooleli ning me panime Antoniga ta kiriku põrandale pikali. Piitsutasin teda korralikult rihmadega kiriku vastu mässamise eest. Teised, umbes kakskümmend inimest, jooksid laiali nagu Pühast Vaimust aetud. Võtsin Struna patukahetsuse vastu ja lubasin tal koju minna. Struna sugulased ja papid ja mungad, ajasid kogu linna ärevile ja tahtsid mulle kätte maksta. Kesköö paiku jõudsid nad saanidega minu maja ette, kloppisid värava pihta ning tahtsid mind kinni võtta ja vette visata. Jumala ees siiski hirmu tundes, loobusid nad sellest ja lahkusid. Ma varjasin ennast peaaegu kuu aega, ööbides mõnikord kirikus ja mõnikord vojevoodi juures
. /Vürstinna pani mind oma rõivakirstu: “Mina isake istun siia peale, kui nad sind meie juurde otsima tulevad”. Ka vojevood kartis neid mässajaid, ta ainult nuttis, kui mind vaatas./v Ma palusin ennast juba vanglasse panna – aga ei pandud. Tihti saatis mind Matvei Lomkov, munga nimega Mitrofan. Hiljem oli ta Moskvas metropoliit Paveli
 juures varakambrihoidja ja koos djakk Afanassiga
 heitsid nad mind vaimuliku seisusest välja.  Tol korral aga oli ta veel minu sõber, alles hiljem puges temasse saatan. Siis tuli peapiiskop Moskvast tagasi ja karistas Strunat, pani ta ketti: mingi mees oli oma tütrega verepattu teinud, aga Struna võttis talupojalt pool rubla ja lasi ta ilma karistuseta lahti. Valitseja käskis ta selle eest kinni siduda ja mainis ka minu asja
. Struna läks vojevoodi kantseleisse ja kaebas, et ma olevat riigireetur. Talle anti kaitseks Pjotr Beketov
, kes oli vanast bojaari soost
. Sellest tuli häda Pjotri maja peale. Veel tänagi on mul sellepärast mure südames. Peapiiskop pidas minuga nõu ja pani Struna suure paastu esimesel nädalal verepilastuse pärast peakirikus kirikuvande alla
. Nüüd tuli Pjotr Beketov kirikusse, sõimas peapiiskopi ja mind ning lahkus siis. Ta jooksis trepist üles, oma ukse juurde, läks marru ja suri sealsamas piinarikkasse surma. Meie peapiiskopiga käskisime tema keha visata tänavale koerte ette, et inimesed saaksid nutta tema pattude pärast. Ise aga palusime kolm päeva härdalt Jumalat, et ta viimses kohtuski õigeks mõistetaks. Kaitstes Strunat, sai talle selline hukk osaks. Kolme päeva pärast matsime me peapiiskopiga ta maha. Küllalt nüüd sellest haletsusväärsest loost.

Tuli käsk ja mind pidi Tobolskist Leena äärde viidama
, selle eest, et ma Pühakirja abil Nikoni ketserlust paljastan. Samal ajal sain ma Moskvast kirja. Minu kaks venda, kes tsaarikojas olid elanud, olid koos naiste ja lastega surnud, ka paljud teised minu sõbrad ja sugulased olid katku surnud
. Jumal valas oma viha kausid
 Venemaa peale välja. Aga ikka ei saadud aru, et nad kirikut lõhuvad. Neronov rääkis tsaarile juba enne katku, et kolm häda tuleb maa peale: katk, mõõk, lõhenemine
. Meie päevil ju ongi see täitunud. Nii lasti tegutseda antikristusel, Jumala sõnul: kui võimalik, eksitada ka äravalituid; kes endale tundub seisvat, see vaadaku, et ta ei langeks
. Mis sellest ikka nii palju rääkida! Sellepärast otsi väsimatult tõde,  palveta ikka Kristuse poole, kui sa erksalt usu poole püüdled ei jäta Jumal sind maha. Pane tähele kirjutatut: Vaata, ma panen Siionisse komistuskivi ja pahanduskalju; Tema on pühamuks ja lõksuks ja püüdepaelaks
. Kas sa saad sellest aru? Kivi on Kristus, aga Siion on kirik, aga ahvatlustele annavad järgi liiderdajad ja ususalgajad, kes ajaliku pärast igavesest ei hooli. Siin saab ainult palvetada, nad teevad kuradi tahtmist, aga Kristuse käskudest kinni ei pea. Neile, kes lõksu lähevad, kukub kivi peale ja purustab nad. Ole tähelepanelik ja kuula, mida prohvet apostlitele rääkis: lolli jahvatab kivi jahuks ja uhkustaja saab teada mida küngastel karglemine kaasa toob ja lõpetab selle ja vabaneb kõigest./v Aga Jumal on armuline, Ta karistab meid, aga meie kahetsust kuulates ta andestab ja me saame õnnistuse. Ta peletab haiguse meie hingest ja kehast ja annab meile rahu. Mina usun ja loodan Kristuse peale ootan Tema halastust ja usun surnute ülestõusmist. /Küllalt nüüd sellest. Hakkan parem rääkima kuidas mind Tobolskist Leena äärde viidi./v

Siis istusin ma uuesti oma laeva, mida mulle kord juba näidatud oli, nagu ma eespool rääkisin ja sõitsin Leena äärde
. Kui me Jenisseiskisse
 jõudsime, tuli uus käsk, millega mul kästi Dauuriasse
 minna. See on Moskvast 20 000 versta või rohkem. Oma pattude pärast sattusin julma Afanassi Paškovi
 võimu alla. /: ta saadeti sinna vojevoodiks./v Temaga oli kuussada inimest, keda ta halastamatult põletas, peksis ja piinas
. Ma anusin teda selle eest tihti, kuni ise talle kätte sattusin – ta oli Nikonilt Moskvast minu piinamiseks käsu saanud.


Kui me jõudsime Jenisseiskist Ülem-Tunguska jõele
, lõi torm minu paadi vett täis. Olin vett täis paadiga keset jõge ja puri murdus ära, ainult poolpakk oli vee peal, kõik muu oli vee all. Naine tiris lapsi veest välja, ise katmata peaga jäädes
. Mina vaatasin taeva poole ja karjusin: “Jumal päästa! Jumal aita!” Jumala tahtel saime kaldale. Sellest võiks palju rääkida. Teisest paadist libisesid kaks inimest vette ja uppusid ära. Kaldal seadsime end jälle korda ja sõitsime edasi.


/…/


Kevadel
 sõitsime edasi. Tagavarad ei võtnud enam palju ruumi, sest suurem osa oli ära varastatud: raamatud ja paljud riided – osa olid ära varastatud, aga osa oli ka alles. Baikali järvel oleksime teist korda peaaegu uppunud. Hiloki jõel pani Paškov mind paati vedama
. Liikusime väga vaevaliselt edasi ja meil ei olnud aega ei süüa ega magada. Terve suve vaevlesime nii. Inimesed hukkusid veega võideldes ning minulgi olid jalad ja kõht siniseks paistetanud. Kaks suve veetsime vee peal, talviti vedasime paate mööda maad. Hiloki jõel oleksime kolmandatki korda uppunud. Vesi kiskus paate kaldast lahti. Teiste omad jäid pidama, aga minu paadi rebis vesi lahti ja haaras kaasa. Naine ja lapsed olid kaldal, aga mina koos tüürimehega paadis. Vool oli kiire ja ajas paadi ümber. Mina püsisin selle peal ja karjusin: “Jumalaema aita! Meie lootus, ära uputa mind!” Kord olid mu jalad vee all, kord taeva poole püsti. Nii hulpisin ma versta või rohkem, alles siis pidasid inimesed mu paadi kinni. Kõik asjad olid paadist viimse kübemeni ära uhutud! Aga mis siin ikka kurta, kui nii tahtis Kristus ja ülipuhas Jumalaema? Ma tulin veest välja ja naersin, teised ohkasid kui mu riideid põõsaste külge kuivama riputasid. Meie kohvrites ja kottides olid olnud veel atlasest ja taftist kuued ning mõned pisiasjad, kuid nüüd hakkas kõik kõdunema ja me jäime purupaljaks. Siis tahtis Paškov mind jälle lüüa: “Sa teed end meelega teiste naerualuseks”. Mina käisin Jumalaemale peale: “Taevane valitsejanna, vaigista seda lollpead /, niigi selg valutab/v!” Ja Tema, meie Lootus, vaigistas teda ja ta hakkas mulle isegi kaasa tundma.


Siis jõudsime Irgeni järvele
. Seal oli üks maakitsus, kust me hakkasime talvel paate üle lohistama. Minult võeti abilised ära ja uusi ei lubatud muretseda. Kuid minu lapsed olid alles väikesed ja sööjaid olid palju, aga tööd tegemas ei olnud neist kedagi. Üksi, vaene kannataja ülempreester, tegi narta
 ja vedas paadi üle maa. /Inimestel olid koeradki ette rakendada, aga minul ei olnud, mul oli ainult kaks väikest poega Ivan ja Prokopi ja nemad tassisid koos minuga nagu väiksed penikesed paati üle maakitsuse. See maa oli oma sada versta pikk: kohutava vaevaga saime sealt üle. Aga minu naine vedas meie toidumoona ja last oma õlgadel ja minu tütar Ografena
 vantsis ja vantsis meie kõrval, aga vahel istus paadile ja me vedasime veidike ka teda. Ei tea, kas nutta või naerda, kui neid päevi meenutan: kui lapsed enam ei jõudnud, kukkusid nad lumele. Ema andis neile tüki präänikut ja olles selle ära söönud, pidid nad jälle vedama hakkama.


Kuidagi saime siiski sellest maakitsusest üle ja asusime elama mändide alla, nagu Aabraham Mamre tamme alla. Paškov ei lasknud meid esialgu laagrisse, mõnitas meid kuni tema kurjus rahu sai ja me külmetasime kaks nädalat lastega mändide all, inimestest eemal, siis lasi ta meid laagrisse ja näitas meile koha. Tegime lastega tara, panime püsti telgi, süütasime tule. Nii olimegi jälle vee äärde jõudnud./v Kevadel parvetasime palke mööda Ingoda jõge
 alla. Oli juba neljas suvi peale Tobolskist lahkumist
. 

Mööda jõge parvetati puid majade ja müüride tarbeks. Süüa ei olnud varsti enam midagi, inimesed hakkasid näljast ja vees töötamisest surema. Jõgi oli madal, parved rasked, ülevaatajad karmid, nende malakad tugevad ja kantsikud okslikud, piitsad valusad ja piinamised julmad – tulest kuni rattani. Inimesed olid näljas. Jäi üks võimalus: kui neid veel piinatakse, siis nad surevad ära! /Ka ilma peksuta inimesed vaevalt hingasid. Kevadel anti terveks suveks üks kott linnaseid kümne inimese peale, tööta siis nii – kusagile ei tohtinud toitu hankima minna. Kui keegi läheb armetut pajukoort pudru sisse kraapima, saab kepiga vastu pead: “Ära mine mees, sure siin tööd tehes.”/v Oh, olid ajad! Ei tea, kuidas Paškov aru kaotas. Mu naisel oli veel üks Moskvast pärit särk, mis ei olnud ära lagunenud – kakskümmend viis rubla väärt, või sealse raha järgi rohkemgi
. Selle eest saime neli kotti rukist ning aasta või kaks ajasime sellega Nertša jõe ääres läbi
, segades seda heinaga. Kõigil Inimestel lasi ta nälga surra
, ei lubanud neid kusagile toitu muretsema. Luusiti stepis
 ja põldudel, korjati taimi ja juuri ning meie koos nendega, aga talvel sõime männikoort. Mõnikord andis Jumal meile hobuseliha või leidsime mõne looma kondid, kelle hunt murdnud oli. Mida hunt ei olnud söönud, selle sõime meie. Aga mõned sõid isegi surnuks külmunud hunte ja rebaseid – kõike, mis kätte said, igasugust rämpsu. Hobusel sündis varss ja näljased sõid varsa salaja koos sünnitusjäägiga ära. Kui Paškov sellest teada sai, peksis ta nad vaeseomaks. Ka see mära suri ära – nii nagu kõik kord kaob. Kui nad oleksid varsa temast välja tõmmanud, nii nagu peab, oleks ta elama jäänud, kuid nad ei läbenud oodata. Kohe kui pea paistma hakkas, hakati koos varsaga tulevat verd jooma. Oh, olid ajad! Ka minul suri kaks väikest poega neis raskustes
. Mina luusisin koos teistega mööda mägesid ja kaljusid, paljalt ja paljajalu, heina ja juurtega leevendasime me oma nälga. Minagi, patune, sõin tol korral tahes või tahtmata hobuseliha ning metsloomade ja lindude laipu
. Häda minu patusele hingele! Kes annaks, et mu peas oleks vett ja mu silmad oleks pisarate allikaks
, millega mu vaene hing nutta saaks, kui ma maiste naudingute tõttu häbiväärselt hukkuma pean. 

/…/


Suured hädad Dauuriamaal kestsid 6 või 7 aastat
. Teised aastad olid kergemad. Aga tema, Afanassi, jälgis mind pidevalt ja soovis mulle jätkuvalt surma. Neil rasketel aegadel saatis ta kord minu juurde kaks leske, kes olid tema lemmikud toatüdrukud – Maria ja Sofia. Nad olid kurjast vaimust vaevatud. Alguses proovis ta nende peal ise palju kunsttükke ja nõidusi, kuid nägi, et see ei aita, et midagi ei võinud parata, vaid et kära läks veel suuremaks
. Kuri vaim piinas ja vaevas neid, nad visklesid ja karjusid. Paškov kutsus minu kohale, põlvitas mu ette ning ütles: “Palun võta nad ja palu nende eest Jumalat. Jumal kuulab sind”. Mina vastasin talle: “Isand, sinu palve on määratu, kuid siiski, meie pühade isade palvetega on Jumala juures kõik võimalik”. Võtsingi neid armetuid aidata. Andestage mulle, aga siis kui ma Venemaal elasin, juhtus nii: minu juurde toodi  kolm või neli sellist vaevatut ja tol korral ajasin ma kurjad vaimud neist pühade isade palvetega, halastaja Jumala ja meie Issanda, Jeesuse Kristusega, Jumala Poja jõu ja abiga välja. Piserdan vaevatuid pisarate, pühitsetud vee ja õliga ja laulan tervise palveid Jeesuse Kristuse poole. Jumala vägi ajas kurjad vaimud inimestest välja ning nad said jälle terveks. Mitte minu tegemiste tõttu – mitte mingil juhul – vaid nende endi usu tõttu, kes minu juurde olid tulnud. Juba vanasti tuli õnnistus eesli peale, nagu Bileamil
 ja ilvese peale nagu märtril Julianil ja põdra peale nagu Sisiniosel
: loomad said rääkida inimese keeles. Kus Jumal seda iganes tahab, võib ta muuta ka looduse korda. Loe Edessa Theodori elulugu, sealt saad teada, kuidas ka patune naine surnu üles äratas
. Kormtšaja raamatus
 kirjutatakse: Püha Vaim ei pühitse mitte kõiki, kuid tegutseda saab ta kõigis, ainult ketserites ei saa.


Nõnda siis toodi need vaevatud naised minu juurde. Mina, nagu kombeks paastusin ise ja ka neile ei andnud süüa. Palvetasin, võidsin neid õliga ja tegin kõike, mida oskasin. Kristuse abil said need naised uuesti terveks ja mõistlikuks. Siis ma võtsin nad pihile ja andsin armulauda. Need naised jäid minu juurde elama ja Jumalat paluma, ma olin neile armsaks saanud ja nad ei tahtnud enam koju minna. Kui Paškov sai teada, et naistest said minu pihilapsed, vihastas ta minu peale rohkem kui kunagi varem ning tahtis mind ära põletada: “Sa oled mu saladuse välja uurinud!” Aga kuidas ma oleksin saanud anda neile armulauda, kui nad mulle pihtida ei tohtinud? Kui ei anna vaevatutele armulauda, ei lähe kuri vaim kunagi päriselt välja. Kurat ei ole ju sulane, kes rooska kardab. Ta kardab Kristuse risti, pühitsetud vett, pühitsetud õli ja lõplikult põgeneb ta alles Kristuse ihu eest. Muud moodi kui pühade sakramentidega ei oska mina vaevatuid ravida, aga meie õiges usus armulauda ilma pihita anda ei saa. Ainult Rooma usk lubab seda teha – seal ei puutu pihtimine asjasse – aga meil õigeusklikel ei sobi nii teha, meie peame kogu aeg pattude andeksandmist otsima. Kui sa keeruliste aegade tõttu preestrit ei leia, võid patte oma teadjale vennale Kristuses pihtida ja Jumal andestab sulle, Ta näeb sinu kahetsust ja siis võid sa palves pühi sakramente vastu võtta. Hoia alati enda juures tagavaraks Jumala Talle
. Kui sa oled teel või teed tööd või oled kus iganes, aga mitte kirikus, siis sügavas austuses Jumala vastu pihi oma vennale nagu ülalpool öeldud ja sa võid puhta südametunnistusega võtta sakramenti: siis saab hea olema! Peale paastu ja peale palvet süüta küünal Kristuse ikooni ees, pane rätik
 karbile ja kalla nõusse natuke vett ja võta sealt lusikatäis, Kristuse ihu pane palvet lugedes lusika peale vee sisse ja selle juures suitseta kogu aeg viirukit ning lausu nuttes: “Issand ma usun ja tunnistan, et Sina oled tõesti Kristus, elava Jumala Poeg, kes tuli maailma patuseid lunastama, kelle seast mina suurim olen. Veel usun ma, et see on tõesti Sinu kõigepuhtam ihu ja et see on tõesti Sinu kõigekallim veri. Seepärast palun ma Sind, halasta mu peale ja anna mulle andeks mu patud, mis ma olen teinud tahteliselt või tahtmata, sõna või teoga, teadmisega või teadmata ja mõistuse või mõttega, tee mind kõlblikuks hukkamõistmata Sinu kõigepuhtamast sakramendist osa võtma mu pattude andeks andmiseks ja igaveseks eluks. Sest Sina oled õnnistatud nüüd ikka ja igavesti. Aamen”. Siis lange maha ikooni ette, palu andestust, tõuse ja suudle ikooni, löö risti ette ja palvega võta vastu sakramenti ja joo peale vette ja paleta veel. Au olgu Jumalale! Kui sa peaksid kohe peale seda surema, ei ole ka selles midagi halba. Küllalt nüüd sellest. Eks te teate isegi, et õigesti toimida on hea. Hakkan nüüd jälle neist naistest rääkima.


Paškov võttis need vaesed lesed minu juurest ära ja tänu asemel sõimas mind. Ta ütles, et Kristus ei mõista seda hukka; kuid nüüd tuli kuri vaim veel hullemini neile kallale. Ta sulges nad tühja hütti, kedagi nende juurde ei lasknud ja viis sinna ühe munk-preestri
, kuid naised pildusid teda puudega ja ta pidi lahkuma. Mina nutsin kodus ega teadnud mida teha. Nende juurde minna ei julgenud: Paškov oli väga vihane. Saatsin neile salaja püha vett, käskisin neil end sellega pesta ja seda juua ning neil hakkas kergem. Nad tulid salaja minu juurde, mina võidsin neid Kristuse nimel õliga ning tänu Jumalale nad paranesid jälle ja läksid koju. Öösiti jooksid nad salaja minu juurde palvetama, neist said korralikud pihilapsed, nad lõpetasid lõbutsemise ja hakkasid palvereegleist kinni pidama. Hiljem, Moskvas, läksid nad koos bojarinnaga Taevaminemise kloostrisse
. Olgu Jumal tänatud nende eest!


Sel samal Nertša jõel pöörasime me ümber
 ja hakkasime tagasi Venemaale sõitma. Viis nädalat läksime nartadega mööda paljast jääd. Minu laste ja muu kraami jaoks andis Paškov kaks hobusekronu, aga mina ise ja minu naine käisime jääl viimast jõudu kokku võttes jala. Ümbrus oli barbaarne, kohalikud olid rahutud. Hobustest maha jääda ei julgenud, aga ühte sammu nendega astuda ei jõudnud, kuna olime näljased ja kurnatud. Minu vaene naine kõndis ja kõndis, kuni kukkus, sest oli kohutavalt libe! Üks teine kurnatud inimene kukkus talle peale ja mõlemad karjusid, aga püsti tõusta ei suutnud. Mees karjus: “Emake valitseja, andesta!” Aga minu naine karjus vastu: “Miks sa mind lämmatad, isake?” Kui mina kohale jõudsin süüdistas ta armetu mind, öeldes: “Kaua see häda veel kestab, ülempreester?” Mina vastasin: “Markovna, see kestab kuni surmani”. Tema ohkas ja ütles: “Hea küll Petrovitš, ehk jõuame edasi minna”.


Tol korral oli meil must kanake, kes munes päevas kaks muna lastele toiduks. Jumala tahtel aitas ta meid hädas – Jumal oli selle nii seadnud. Me võtsime ta endaga nartale kaasa, aga ta lömastati kogemata. Praegugi on mul veel kahju sellest kanast, kui ta mulle meenub. See ei olnud kana, vaid ime: terve aasta jooksul saime me iga päev kaks muna. Tema kõrval on isegi sada rubla paljas raud. See elus lind, Jumala loodu, toitis meid, aga ise nokkis koos meiega katlast männiseemneputru, või kui me saime kala, siis nokkis ta kala, aga meile andis selle eest kaks muna päevas. Au olgu Jumalale, kes kõike korraldab! Ka sattus ta meie juurde tavatult. Bojarinnal
 jäid ükskord kõik kanad pimedaks ja hakkasid surema. Ta pakkis nad ühte kasti ja saatis minu juurde. Kas ma oleksin nii hea, palus ta, ja palvetaksin kanade eest. Mina mõtlesin nii ja naa, on ta ju meie heategija, tal on lapsed ja tal on kanu vaja. Laulsin palve, pühitsesin vett, piserdasin sellega kanu ja suitsutasin viirukit sinna juurde. Siis läksin metsa ja tegin neile söögiküna ja piserdasin ka seda püha veega ning saatsin kanad tagasi. Kanad said Jumala abiga uuesti terveks, bojarinna usu läbi. Sellest soost oligi meie kana. Noh, sellest on nüüd küllalt räägitud! Ei ole see ju täna Kristuse poolt nõnda seatud. Juba Kosmas ja Damianos
 tegid selliseid heategusid, Kristuse nimel õnnistasid ja ravisid nii inimesi kui elajaid. Taevakuningale on kõik vajalikud: lojused ja linnud on tema auks ja inimene samuti.


/…/

Varsti pärast seda, hakkas ta mind jälle piinama. Kuula, kuidas see juhtus. Ta saatis oma poja Jeremei mongolite riiki sõdima
 ning andis talle kaasa 72 kasakat ja 20 pärismaalast /tunguusi/v. Ta lasi ühel kohalikul nõial nõiduda ja tulevikku ennustada, kas sõjakäik õnnestub ja kas nad tulevad võiduga tagasi? See nõid elas minu onni lähedal. Ta võttis ühe lamba ja hakkas õhtul nõiduma, käänas lammast siia ja sinna ning lõpuks rebis tal pea otsast ja viskas minema. Siis hakkas ta ise tantsima ja karglema ning kurje vaime välja kutsuma. Ta karjus ja karjus ning langes lõpuks suust vahtu välja ajades maha, siis tulid kuradid temasse ja ta küsis neilt: “Kas sõjakäik õnnestub?” Ja kuradid vastasid: “Suure võidu ja suure rikkusega tulete tagasi!”
 Vojevoodid ja ka kõik teised inimesed olid rõõmsad ning rääkisid: “tagasi tuleme rikastena!” Ah, minu hingele oli see aeg kibe, ka praegu on mul halb selle peale mõelda. Ainult halb karjane hukutab oma lamba, mure tõttu unustasin, mida Evangeeliumis öeldakse selle kohta, mis Sebedeuse pojad julmadele elanikele soovitasid: “Issand, kas sa tahad, et me käsime tulla tule taevast maha ja nad hävitada, nagu Elia tegi. Jeesus pöördus ümber ja ütles: “teie ei tea millise vaimu lapsed teie olete – sest inimese poeg ei ole tulnud inimeste hingi hukutama, vaid päästma”. Ja nad läksid teise külla”
. Aga mina, nurjatu, ei järginud seda. Oma kojas olles pöördusin ma hädakisaga Jumala poole: “Kuula mind, Jumal! Kuula mind, Taevane Kuningas, meie Valgus, kuula mind! Ära lase ühelgi neist tagasi tulla, vaid tee sinna neile kõigile haud! Saada neile häda, Issand ja juhi neid hukatusse, et ei täituks kuratlik ettekuulutus!” Nõnda rääkisin ma kaua ja palusin salaja Jumalat. Kui Paškovile öeldi, et ma nõnda palvetan, siis ta needis mind hirmsasti. Sõjamehed läksid aga koos tema pojaga teele. Sõitsid öösiti tähtede järgi. Siis hakkas mul neist kahju. Mu hing näeb, et nad saavad lüüa ja ma ise palusin neile hukku. Mõned tulid enne minekut veel minu juurde hüvasti jätma, aga mina ütlesin neile: “Hukkute seal!” Kui nad teele asusid, hakkasid hobused nende all lõhkuma, lehmad ammusid, kitsed ja lambad määgisid, koerad ulgusid ja ka pärismaalased ulgusid nagu koerad, kõiki haaras õud. Pisarais Jeremei saadeti minu juurde, et mina, “isake valitseja”, palvetaksin tema eest. Mul hakkas temast kahju, salaja oli ta alati minu sõber olnud ja minu pärast ta kannatas. Kui Paškov mind nuudiga lõi, hoidis tema isa tagasi, mille eest isa teda mõõgaga jälitas. Kui nad peale mind Paduni kärestikule jõudsid, siis pääsesid kõik nelikümmend paati kärestikust üle, ainult Afanassi paat ei pääsenud. Varustus oli hea ja kuussada kasakat proovisid teda aidata, aga siiski ei suudetud paati üles vinnata. See sattus vee võimusesse – mis teha, Jumal karistas! Vool rebis mehi vette ja paat põrkas vastu kive. Vesi voolas paadist üle, aga ei läinud paati sisse. Ime, kuidas Jumal selliseid arutuid õpetab! Paškov ise oli kaldal, aga tema naine oli paadis. Siis hakkas Jeremei rääkima: “Isa, Jumal karistab sind pattude eest, ilmaasjata lõid sa ülempreestrit nuudiga. On aeg pattu kahetseda, mu isand!” Tema aga karjus poja peale nagu metsloom ja Jeremei taganes ühe männi juurde, toetus sellele ja hakkas palvetama: “Issand heida armu!” Paškov kahmas ühelt noorukilt püstoli, mis kunagi tõrkunud ei olnud ja sihtis poega, tõmbas kuke vinna, kuid Jumala tahtel püstol ei tulistanud. Ta vinnastas püstoli uuesti ning sihtis, kuid püstol ei tulistanud jälle. Kolmandatki korda proovis ta, kuid ei saanud ka siis tulistada ja viskas püstoli maha. Nooruk võttis selle üles, sihtis mujale ja nüüd püstol tulistas! Aga paat oli ikka veel kaljudel vee all. Paškov istus toolile, toetus mõõgale, jäi mõttesse ning hakkas halama: “Ma olen pattu teinud, et ma ära andsin süütuma vere
, ilmaasjata lõin ülempreestrit, selle eest karistab mind Jumal” Ime, ime! Kirjutatud on:. “Raske on Jumala viha, aga kerge on andestus”
 ja paat hakkas äkki, tänu patukahetsusele, kividelt välja ujuma ning pöördus ninaga vastu laineid. Seda tõmmati veidike ja ta oligi vaikses vees. Siis kutsus Paškov oma poja enda juurde ja ütles talle: “Andesta, palun Jeremei, sest sul oli õigus!” Ta läks tema juurde, põlvitas ja ütles: “Jumal andestab sulle, isand, mina ise olen süüdi nii sinu kui Jumala ees!” Ta võttis isal käe alt kinni ja nad läksid ära. Jeremei oli väga hea ja mõistlik inimene, kuigi tal endalgi oli juba habe hall, austas ta siiski veel isa ja kuulas teda. Kirjutatu järgi peabki nii olema: Jumal armastab neid lapsi, kes isadest lugu peavad. Näed nüüd, kuulaja! Kas ei kannatanud Jeremei mitte ainult meie pärast, vaid ka Kristuse ja tema tõe pärast? Kõike seda rääkis mulle Afanassi tüürimees Grigori Telnoi, kes ise seal juures viibis. Pöördume nüüd jälle tagasi varasema juurde.


Siis olidki nad sõtta sõitnud. Mul hakkas Jeremeist kahju ja ma hakkasin Issandat lunima, et ta võiks siiski pääseda. Neid oodati sõjast koju, aga tähtajaks nad ei tulnud. Sel ajal ei lasknud Paškov mind enda juurde. Ühel päeval seadis ta sisse piinakambri ja süütas selles tule, ta tahtis mind piinama hakata. Mina pöördusin kõige kõrgema poole ja lugesin juba surija palveid – ma ju teadsin tema piinamisi – selles tules ei jää keegi elama. Ma olin omaette ja ootasin. Ütlesin nutvale naisele ja lastele: “Jumala tahtmine sündigu! Sest kui me elame, siis elame me Issandale, ja kui me sureme, siis sureme me Issandale”
. Juba tulidki kaks timukat mulle järele. Imelised on Jumala teed ja ettearvamatu on Issanda poolt määratud saatus. Äkki sõitis Jeremei, ise haavatud, minu väravast mööda, ja kutsus timukad tagasi ja võttis endaga kaasa. Paškov jättis oma piinakambri ja läks poja juurde, olles ise kurvastusest otsekui purjus. Jeremei kummardas isa ette ning rääkis kõigest üksikasjalikult: kuidas tema sõjamehed kõik kuni viimse meheni hukkusid, kuidas üks mongol viis ta mahajäetud paika, kuidas ta kaljumägedel ja metsas seitse päeva ilma söögi ja joogita oli, sõi ainult ühe orava ja kuidas talle unes minu moodi inimene ilmus, teda õnnistas ja teed näitas, kuhu sõita. Tema asus kiiresti ja rõõmustades teele. Kui ta isale seda jutustas, tulin mina tema juurde kummardama. Paškov vaatas mind vihaselt nagu jääkaru
 ja oleks mind elusana nahka pannud, kui Jumal oleks lasknud! Ta hingas sügavalt sisse ja ütles: “Mida sina siin teed, nii palju inimesi oled hukka saatnud?” Aga Jeremei ütles mulle: “Mine koju isake valitseja ja vaiki Kristuse pärast!” Mina läksingi. Kümme aastat
 piinas Paškov mind või mina teda? Ei tea, seda otsustab Jumal viimses kohtus.

Tõlge ilmub tervikuna 2001. aasta sügisel

� Malõšev 1989: Avvakum sündis 25. novembril 1620. aastal.


� Volga parempoolne lisajõgi.


� See on sissejuhatus Avvakumi elulukku kui hagiograafilisse jutustusse. Pühakutel oli sageli tavaks öösiti palvetada.


� Avvakumi isa suri 1632. aasta paiku, sel ajal oli Avvakum umbes 12 aastane.


� Põhjust ei ole teada. Arvatavasti tuli nende majja elama uus preester.


� Avvakumi naine Anastassia Markovna (1624-1710).


� Ühes autobiograafia koopias on lisatud: Abiellusin, kui olin 17 aastane ja minu naine oli 14 aastat vana. Avvakum abiellus arvatavasti 1638. aastal.


� Ei ole teada kas ema suri või läks kloostrisse.


� Avvakum läks 1640. aastate alguses Lopatitsa külla, mis asus samuti Nižni Novgorodi piirkonnas ja elas seal umbes kümme aastat (ca 1642-1652).


� 1642. aastal sai Avvakum diakoniks, 1644. aastal preestriks, 1652. aastal ülempreestriks. 1672./73. aastatel kirjutas Avvakum oma eluloo variandi A. 


� Kaldkriipsude vahel on ära toodud tekstilõigud autograafist V (üksikutel juhtudel ka Avvakumi autobiograafia variandist B), mis varianti A mingil moel täiendavad.


� Ühel vaimulikul oli tavaliselt 15-20 pihilast. Avvakum oli uhke oma pihilaste hulga üle. Oma teostes märgib ta rohkem kui 30 nimepidi (Robinson 1963).


� Vt. IV Mo 24: 3-4,16; Ef 1:18. 


� Lopatitsa küla asub Volgast 7 kilomeetri kaugusel.


� Allpool on juttu Luka Lavrentjevitšist, ei ole selge, kas see on sama isik või mitte.


� Kirju on XVII sajandi kultuuris väga mitmetähenduslik. Uueusulistele oli see enamasti positiivse tähendusega seostudes barokse kultuuri mõjuga, teisalt on see positiivne ka folklooris. Vanausulistele oli kirju enamasti negatiivse tähendusega, kuid Avvakumil leidub siiski kirjule ka folkloorseid so. positiivseid tõlgendusi (Vt. Hudožestvenno-estetitšeskaja kuljtura drevnei Rusi XI-XVII veka 1996: 310-312).


� Laev on kristlikus kultuuris elu sümbol – kirju laev tähendab kirjut elu. Avvakum pöördub laeva kujundi juurde tagasi ka hiljem, omistades sümboolse tähenduse oma laevasõitudele Siberis. 


� St. tõi Solovki piirkonna Solovetsi kloostrist 1647. aastal pühakuks kuulutatud metropoliit Filipi (vt viide 65) säilmed. Pühakute säilmete koondamisega Moskvasse püüdsid Nikon ja tsaar Aleksei Mihhailovitš tugevdada Kremli Uspenski (Jumalaema uinumise) peakirikut. Nikon tekitas Filipi säilmete ära viimisega kloostri elanikes pahameelt iseenda ja oma hilisemate reformide vastu (1668-1676 aastatel oli kloostris reformide vastane ülestõus). Nikon läks Filipi säilmetele järele 11. märtsil 1652. s.o enne Jossifi surma. Jossif suri 15. aprillil 1652. 


� Kuna Avvakum patriarhi surmast ei kirjuta võib arvata, et ta jõudis Moskvasse peale Jossifi surma. Tsaar ja Stefan Vonifantjev olid otsustanud uueks patriarhiks valida Nikoni. Kuid ometi palub Stefan koos vendadega, et Jumal annaks karjase meie hingede päästmiseks. Võib arvata, et Moskva vaimulikkonnas ei valitsenud uue patriarhi kanditaadi suhtes üksmeel (vt. Makarii 1996 VII (2): 17).


� On vähe usutav, et tsaar kasutas Nikoni poole pöördudes patriarhi tiitlit, kuna Nikon oli sel ajal ametlikult patriarhiks valimata. Avvakum rõhutab seda viidates, et patriarhi koht oli Nikonile määratud juba enne ametliku otsuse langetamist. Patriarhi kanditaatidena tulid arvesse veel Stefan Vonifantjev ja Kaasani metropoliit Kornil (Robinson 1963).


� 9. juulil jõudis Nikon Filipi säilmetega Moskvasse.


� Anna Mihhailovna Vjazmitinova – Fjodor Rtišjevi õde, Nikoni poolehoidja.


� Kuna Nikon oli ainus ametlik kanditaat patriarhi troonile, lasi ta ennast mitmel korral paluda ametit vastu võtma. Õnnistamise tseremoonial lasi ta tavavastaselt ka tsaaril teiste seas põlvitada ja vannet lugeda.


� Ristisaal – palvetamise koht patriarhi palee juures, ka vastuvõtu saal. 


� Suur paast algab 21.veebruaril (1653. aasta).


� See edikt ei ole säilinud.


� Ei ole teada, kas need kuuldused vastavad tõele. Selline ettepanek võidi Avvakumile teha enne Nikoni patriarhiks saamist. Sila oli olnud Spasski ülempreester, paleevaimulik. 


� Stefan Vonifantjevil ja tema mõttekaaslastel oli kombeks peale teenistust rahvale pühakute elulugusid jt. kiriklikke raamatuid ette lugeda.


� Seda edikti võib lugeda kirikureformide alguseks. 


� Nikoni reformide võrdlemine talvega oli vanausuliste seas tavaks.


� Klooster Kremlis.


� Neronov nägi: Venemaal tulevad hirmsad hädad, rahvas hakkab usust taganema – selle vastu võideldes ei tohi karta surma. Avvakumil on see teisiti sõnastatud, mille tõttu tekitas Avvakumi teade kahtlust (vt. Borozdin 1898: 55-57). Erinevust võib põhjendad pika ajaga, mis jäi sündmuse ja kirjutamise vahele.


� Kolomna Pavel (s. 1656) – vagadusekaitsja, pärines Nižni Novgorodi piirkonnast, nagu ka paljud teised tema mõttekaaslased. Alates 1652. aasta 17. oktoobrist Kolomna piiskop. Ainus kõrgem vaimulik, kes avalikult vanausuliste poolele asus. Peale tema surma ei olnud vanausuliste seas enam ühtegi kõrgemat vaimulikku, mis tegi võimatuks preestrite ametisse pühitsemise. Olukorra lahendas alles 1846. aastal vanausuliste sekka läinud Sarajevo metropoliit Ambrosii. 


� Tema surma asjaolud ei ole täpselt teada: ühe versiooni järgi tapeti ta Hutõnski kloostris Novgorodi lähistel ja teise versiooni järgi põletati Novgorodis.


� Need väljakirjutised olid kirikulõhe teemalise poleemika alguseks.


� Tavapärane karistus kloostris.


� Viide Jeesuse kannatustele ja ristilöömisele (vt. nt. Mt 27:29) rõhutab vanausuliste märterlikkust.


� Klooster Moskva jõe ääres, ehitatud 15. sajandi lõpul Ivan III poolt. 


� Skuufia – vaimuliku peakate, mida võib kanda igal pool, väljaarvatud altari ees. Seda kannavad iga astme vaimulikud.


� Moskva kagu osas asuv väga rikas klooster (asutatud 1370. aastal).


� Väike klooster Kubenski järve saarel 45 kilomeetrit Vologdast põhja pool.


� 1666/67. aasta kirikukogul Neronov kahetses ja hakkas teenistust pidama uute raamatute järgi. Suri arhimandriit Grigorina 02.01. 1670. aastal.


� I Ko 10: 12.


� Mt 24: 24.


� Boris Neledski oli tähtis ametnik patriarhi palees (stoljnik), mis näitab Avvakumi arreteerimisele omistatud tähtsust.


� Avvakum vangistati 21.08.1653. aastal.


� Klooster Moskva kagu osas, 14./15. sajandist.


� Vanausu kommete järgi pidi palvetama ida poole.


� Hamovnik – üks tsaarikojale kuuluvatest küladest, mis olid spetsialiseerunud ühele tegevusalale. Hamovnikus kooti valget kangast.


� St. ajal mil pühad annid viiakse ohvri altarilt armulaua altarile.


� Diskos – kandik, kuhu asetatakse tükk veel Kristuse ihuks pühitsemata leivast. Lause “diskos Kristuse ihuga” on andnud põhjust Avvakumi ketseriks nimetada. Diskosel ei ole mitte Kristuse ihu vaid tükk esimesest leivast, mis ei ole veel Kristuse ihuks pühitsetud.


� Alates 1649. aastast oli Tšudovi kloostri arhimandriit Ferapont (s. 1654). Ta osales 1654. aasta kirikukogul. Kui Uspenski kirikus teenis patriarh, pidid temaga koos teenima nelja Moskva suurema kloostri arhimandriidid (sh. Tšudovi arhimandriit).


� Tsaari kirikus olid teenistusel teised reeglid. Avvakumi pahameel seotud nende mitte tundmisega. 


� Rätik millega kaetakse diskos liturgia ajal.


� Nikitapäeval 15.09. toimus protsessioon Uspenski katedraalist Nikita kloostrisse Moskva ida osas. Avvakum toodi Nikita kloostri lähedal asuvast Androniku kloostrist Kremli ja rongkäigud kohtusid.


� See ei olnud ainus kord kui Aleksei Mihhailovitš väljendas oma poolehoidu Avvakumile, kergendades tema karistust. Tsaari sõbralikkuse tõttu pääses Avvakum ka nt. 1670. aastal läbiviidud karistustest. 


� Siberi osakonna noorem ametnik, kes astus välja Nikoni reformide vastu. 


� Avvakum vangistati 15. septembril 1653. aastal ja kahe päeva pärast s.o. 17. septembril saadeti ta Siberisse. 1. septembril oli Nikon andnud käsu Avvakum koos perekonnaga Leena äärde saata, kuid 16. septembril see käsk muudeti. Tsaari korraldusega saadeti Avvakum Tobolskisse. Avvakumiga koos olid tema naine, üheksa aastane poeg Ivan, viie aastane poeg Prokopi ja kaheksa päevane poeg Kornil, kaheksa aastane tütar Ografena ja nõbu Marina. Tobolskisse jõuti detsembri viimasel nädalal.


� Kornil.


� Tobolsk asutati Irtõši äärde 1610. aastal. XVII sajandi II poolel oli mõne tuhande elanikuga linn Ida-Siberi administratiivne ja kiriklik keskus. Kogu piirkonna suhtlemine Moskvaga käis Tobolski kaudu. 


� 1 verst = 500 sülda = 1066,78 m.


� XVII sajandil viis Siberisse kaks teed. Lõunapoolne tee läks läbi Kaasani ja oli suuremalt jaolt veetee ning sobis kasutamiseks rohkem suvel. Põhjapoolne tee läks läbi Vologda, põhiliselt maad mööda ja sobis kasutamiseks talvel. Avvakum läks mööda põhjapoolset teed. Moskva, Perejaslav-Zalesski, Jaroslav, Vologda (vankriga) Totma, Suur-Ustjug, Sol-Võtšegodskaja (vett mööda) Kaigorod, Sol-Kamskaja, Verhoturje, Turinski ostrog, Tjuumen, Tobolsk (saanidega).


� Tobolski ja Siberi peapiiskop oli sel ajal Simeon. Avvakum sai ülempreestri koha Taevaminemise kirikusse. Simeon oli juba 1652. aastal saatnud kirja patriarhile, milles palus määrata ülempreester lisaks Sofia kirikule ka Taevaminemise kirikusse. Avvakum saabus Simeoni juurde ja tal oli kaasas kiri, kus oli märgitud, et ta on endiselt vaimulik ning paluti teda rakendada kusagil kiriku juures.


� On kasutatud väljendit slova i delo gosudarjevo – seda kasutati juhul, kui kedagi süüdistati riigi reetmises või riikliku ulatusega kuriteos. Väljend oli käibel kuni Katariina II ajani. Kui kellelegi kohta nii öeldi, siis ei olnud vaja muid süüdistusi, et süüdlane kohtu alla anda.


� Djakk oli XVI–XVII sajandil: 1. juhtiv ametnik Venemaa riigiasutuses. 2. salmilaulja õigeusus kirikus. Siin: ametnik.


� Siberi Simeon sõitis Moskvasse, et osaleda 1654. aasta kirikukogul, kus avaldas poolehoidu Nikoni reformidele. Tobolskisse jäid teda asendama Grigori Tšertkov ja Ivan Struna, kes kuritarvitasid oma võimu. Lugu, millest Avvakum siin jutustab, juhtus umbes kuu enne Simeoni tagasitulekut, detsembris 1654. aastal.


� Siin: salmilaulja.


� Tobolski vojevood oli 31.05.1652 – 17.02.1656 vürst Vassili Ivanovitš Hilkov (1614-1677). XVII sajandil moodustati ka sise-Venemaal gubaade ehk maakondade liidud, mille etteotsa asus vojevood, kelle kätte koondus kogu piirkonna reaalne võim. Vältimaks võimu kuritarvitamist ja korruptsiooni vahetati vojevoode sagedasti.


� Pavel – Krutitsõ metropoliit alates 1664. aastast, senine Tšudovi kloostri arhimandriit. Oli üks Nikoni reformide tulisemaid pooldajaid ning 1666./1667. aasta kirikukogu organiseerijaid.


� Afanassi – Kremli Uspenski kiriku salmilaulja, Nikoni poolehoidja.


� Simeon saatis avalduse Moskvasse Siberi osakonda, kus ta süüdistas Strunat. Oli laekunud kaebus naiselt mehe ja tütrelt isa vastu, et isa vägistas tütre, aga Struna, pätt, ei käitunud ausalt. Ta õigustas meest, tütart ja naist käskis aga peksta ja andis nad mehele tagasi. Ka Struna saatis palvekirja tsaarile, kus kaebas Simeoni peale, et see ta ahelaisse pani ja Avvakumi soosis (Robinson 1963).


� Kuna ta kaebas mitte ainult Avvakumi, vaid ka peapiiskop Simeoni peale sai temast poliitiline pealekaebaja. Sellises situatsioonis võis Moskva riigi kodanik kasutada riigi protektoraati. Pjotr Beketov oli Siberi maadeavastaja, ta oli siia tulnud juba 1622. aastal, 1632. aastal asutas Jakutski kindluse. 1653. aastal oli tal kokkupõrge tunguusidega ja ta läks Amuurile. 1654. aasta 2. augustil oli ta veel Amuuril, aga siis võis ta tagasi pöörduda ja Jenisseiskisse ning sealt Tobolskisse sõita.


� Vene keeles sõn bojarskih lutših: viide sellele, et Beketov pärines vanast aadli suguvõsast, mille algus ulatus Kiievi Venemaa aegadesse. 


� Peapiiskop Simeoni ja Tobolski vojevoodide vahel käisid pidevad vaidlused võimu jaotamise üle. Kuigi Struna kuulus peapiiskopi kohtu alla, ei andnud vojevood teda Simeonile kätte ja Simeon otsustas teda karistada kirikuvande alla panemisega (1655. 4. märtsil). Tegelikult ei olnud Struna süü sellist karistust väärt, sest ta ei olnud ise verepattu teinud, vaid seda varjanud.


� Käsk saabus Tobolskisse 27. juunil 1655. aastal.


� Avvakumi vend Jevfimi suri 1652. aasta katkulaine ajal, arvatavasti suri ka teine vend, kelle nime aga ei teata (Malõšev). Kaks nooremat venda Gerassim ja Kozma elasid vähemalt aastani 1666.


� Ilm 16: 1.


� Ivan Neronov kirjutas tsaarile oma esimeses kirjas Lunastaja kivikloostrist 6.11.1653. aastal, kolmest hädast: mõõk (sõjad Poolaga), kirikulõhe ja katk. Viide piibli tekstidele, mis rõhutab Neronovi prohvetlikkust: Jr 24:10; Hs 14:21.


� Mt 24: 24; I Ko 10: 12.


� Ro 9: 33; Js 8:14. 


� Avvakum asus Tobolskist Leena suunas teele 29.06. 1655. aastal.


� Jenisseiski kindlus asutati 1618. aastal, 1629 nimetati piirkonnalinnaks.


� Dauuria – Baikali ida kaldale jäävad alad. Nimetus pärineb ajast, mil venelased hakkasid tungima Baikali tagustele aladele (XVII sajandi II pool), ning tuleneb seal elava tunguusi hõimu nimest. 


� Afanassi Filippovitš Paškov (s. 1664) – 1650-1655 Jenisseiski vojevood. Augustis 1655. aastal sai ta käsu sõita Dauuriasse. Sõidu eesmärk oli vaigistada kohalikke hõime ja korraldada vene administratsiooni ning otsida kindlusekohti. Paškov asus Jenisseiskist teele 1656. aasta kevadel, Avvakum anti talle kaasa kui vaimulik.


� Oma alluvate julm kohtlemine oli Siberi asundustes levinud, kuna puudus igasugune kõrgem kontroll. 


� Ülem-Tunguska ehk Angara – Jenissei parempoolne lisajõgi, ainus jõgi, mis Baikalist väljub.


� Vanavene traditsioonis oli abielunaisel patt olla katmata peaga.


� S.o. mai alguses 1657. aastal.


� Hilok – Selenga lisajõgi, suubub Baikalisse. Seal vastuvoolu sõitmine nõudis väga suuri jõupingutusi. Suured paadid (došenniki) vahetati väikeste ja kergete vastu (barki).


� Irgeni järv asub Baikalist idas. Venelastele oli juurdepääs sellele võimalik alates 17. sajandi II poolest. 1653. aastal asutas Pjotr Beketov siia Irgeni kindluse, mis hiljem purustati. 1762. aasta lõpus asutati siia vanausuliste klooster. Paškov jõudis Irgeni järvele oktoobris 1657. aastal.


� Kerge saan Siberis, mida vedasid koerad või põdrad.


� Ografena – Avvakumi vanim tütar, sündis 1645. aastal. 


� Ingoda – Amuuri jõgikonda kuuluv jõgi, suubub Šilka jõkke. Sel ajal ehitati kahte kindlust, üht  Šilka äärde ja teist Nertša jõe äärde.


� Avvakumi retk siiani kestis 1655. aastast 1658. aastani: suvel 1655. aastal sõideti Tobolskist Jenisseiskisse, kus talvituti; suvel ja sügisel 1656. aastal sõideti Jenisseiskist Bratski kindlusesse, seal talvituti; kevad-sügis 1657. aastal liiguti Bratskist läbi Baikali Irgeni järvele; talvel Irgenist Ingodale.


� Linnaelaniku keskmine aastapalk 17. sajandil oli 3-3,5 rubla. 25 rublane särk oli väga kallis. 


� Nertša jõgi – Šilka lisajõgi. Paškov oma kaaslastega jõudis siia juulis 1658. aastal. Ta ehitas Nertša kindluse.


� Toit pidi Jenisseiskist järele toodama, aga seda ei tehtud.


� Nertša jõe piirkonnas on levinud metsastepp ja  kuiv mustmullastepp.


� Kui Avvakum hakkas Siberisse sõitma oli tal tema enda sõnade järgi kolm poega: Ivan, Prokopi ja äsja sündinud Kornil. Kuna Ivanist ja Prokopist on juttu ka hiljem, siis surid arvatavasti Kornil ja veel üks laps, kes Siberis sündis.


� Õigeusklikule oli keelatud süüa hobuseliha ja paljude teiste metsloomade ja lindude liha.


� Jr 8: 23.


� S.o. 1655 (lahkumine Tobolskist) kuni 1661–1662. (Tagasi pöördumiseni Nertša jõelt).


� Mt 27: 24.


� IV Mo 22.


� Kreeka pühakute Juliani ja Sisiniose kohta ei ole säilinud Avvakumi viidatud lugusid.


� Edessa Theodori eluloos räägitakse, kuidas ühel naisel laps haigeks jäi. Naine viis lapse pühaku juurde ja tema palvetega tuli valgus taevast lapse peale ja laps sai terveks.


� Kiriku reeglistikku sisaldavad raamatud slaavi kõnepruugis. Kreeka traditsioonis nomokaanon.


� Jeesuse piltlik nimetus. Nii kutsutakse ka armulaua leiba. Püha leiba, mis pühitsetakse liturgia ajal Kristuse ihuks.


� Vene k. platotšik – rätik, kuhu oli õmmeldud tükike pühasid säilmeid. 


� Munk-preester Sergii, ainus seaduslik kirikuteener Paškovi salgas.


� Fjokla Simeonovnast (Paškovi lesk) sai 1673. aastal Taevaminemise kloostri igumenija.


� 25. mail 1662. aastal jõudis Paškov Nertša jõelt Irgeni järvele, kust pöörduti Venemaale tagasi.


� St. Paškovi minial, Jevdokija Kirillovnal.


� Pühad imetegijad, keda peeti rahva hulgas kanade kaitsjateks. 


� Jeremei sõjakäik leidis aset  augustis–septembris 1661. aastal. 


� Avvakum annab esimese kirjelduse šamaani tegevusest


� Lk 9: 54-56.


� Mt 27: 4.


� Jk 1: 19.


� Ro 14: 8.


� Vene k. medvedj morskoi belõi – jääkaru võis Avvakum näha Mezenis, kus ta oli 1664. aasta lõpust kuni 1666. aasta alguseni pagenduses, ja Moskvas, kuhu pidustuste jaoks 1664. aastal Mezenist jääkarusid toodi (Zabelin 1990).


� 11 aastat oli Avvakum Siberis (1653. september – 1664. mai). Paškovi võimu all neist seitse aastat (1655-1662) – Jenisseiskist lahkumisest kuni Paškovi tagasipöördumiseni Moskvasse. Avvakum arvestab sisse ka aastad 1655-1664 (kuni Moskvasse tagasi jõudmiseni).





